

09月17日2023年，苏黎士活泉教会主日敬拜：马太福音 MATTHÄUS 24:29-36； 马可福音 MARKUS 13:24-32；路加福音 LUKAS 21:25-33

前一段经文：

太 24:23-28

- 基督再次警戒门徒不可跟随犹太人错误的解经传统：相信上帝的弥赛亚将会很快从天降临，拯救犹太人脱离罗马人的辖制。那些假基督不仅会在危难时欺骗软弱的人，他们也会使用各种异能迷惑坚定的人。
- 基督的国度并不会向世人以密谋的手段达成；天国的福音将要以人不能抗拒的大能，以公开的方式在极短的时间内传遍世界的各个角落，并且要在每一个福音被传扬的地方产生信徒，以致教会要在各个民族、文化、地方中被建立。

太24:29 「那些日子的灾难一过去，日头就变黑了，月亮也不放光，众星要从天上坠落，天势都要震动。」

可13:24-25 「在那些日子，那灾难以后，日头要变黑了，月亮也不放光，众星要从天上坠落，天势都要震动。」

路21:25-26 「日、月、星辰要显出异兆，地上的邦国也有困苦；因海中波浪的响声，就慌慌不定。天势都要震动，人想起那将要临到世界的事，就都吓得魂不附体。」

- 基督之前的教导是着重在基督升天后，教会在基督荣耀降临前将要面对的磨练和苦难：为要提醒信徒不应该在上帝考验教会完毕前，放松警惕的心，过度体贴安逸的生活。
- 现在基督将祂的讨论指向：祂在荣耀降临的时刻，天国完全显现的情景，信徒一生所向往的最终救赎之实现。基督的目的是：使门徒在苦难中心里长存美好的盼望，免得他们因将要发生的苦难和混乱而惊惶失措。
- 基督并没有简单地描述祂的再临；而是采用了旧约众先知常用的表达方式，好让信徒感受到教会的救恩是多么被上帝重视。
 - 可能有人会在受苦时问到：那使太阳变黑的能力在哪里？为何上帝的教会长期被欺压，而上帝却完全没有介入？
 - 这些伟大的预言没有立即应验在今世：因为这些惊天动地的预言，不是指教会救赎开始的情形；而是指教会救赎达到完美后的情形。
 - 虽然基督国度的荣耀和威严，在今世的也部分地在教会中显明：尤其是当圣灵重生更新信徒的生命时，信徒能够在少数人的身上见证撒旦、罪恶，及世界的权势，被基督的威严驱赶的能力。然而，那只是上帝为了激励信徒的盼望，让他们先尝到将来天国美好的滋味；而不是他们将来所要承受的荣耀。
- 基督的意思是：在祂降临的日子，从国与国之间的斗争，到人与人之间的不和，祂要使用一切从天上、地上而来的灾难，将人召唤到祂审判的台前；那时，世人都要因想起上帝的威严而惊惶不已。

太24:30-31 那时，人子的兆头要显在天上，地上的万族都要哀哭。他们要看见人子，有能力，有大荣耀，驾著天上的云降临。他要差遣使者，用号筒的大声，将他的选民，从四方，从天这边到天那边，都招聚了来。」

可13:26-27 那时，他们要看见人子有大能力、大荣耀，驾云降临。他要差遣天使，把他的选民，从四方，从地极直到天边，都招聚了来。」

路21:27 那时，他们要看见人子有能力，有大荣耀驾云降临。」

- 基督更清楚地指出：基督的威严不会在教会被考验的时期，完全向世人显现；但是基督要在祂再临时，以一种特殊的兆头，公开向世界显现祂的威严和荣耀，使全世界的目光投向祂自己。
- 基督预言，那时世上国家的人民都要哀悼与悲叹：因为他们藐视了基督的福音，以忘恩的态度回应了上帝的恩典。
 - 因此，我们可以确定地知道：基督的福音将要传遍全地；但是那时世界上多数的人类仍然抵挡基督的权柄，教会里面也有许多忘恩的人。
 - 基督为了不让信徒因看到那些不敬虔的人无忧无虑地生活，就认为他们对上帝的嘲弄不会受到惩罚：以致信徒失去对上帝的敬畏，跟随他们过世俗的生活；所以基督宣告：罪人的安逸终将变成哀伤与咬牙切齿。
- 他们要看见人子，有能力，有大荣耀，驾著天上的云降临：
 - 基督将要以祂独特的方式，让世界上所有的人：不管是出于任何宗教和文化背景，都能够认出：这位彰显大能和荣耀的圣者，不是他们膜拜的神明，也不是他们期盼的超人；而是他们一直以来抵挡与藐视的审判官。
- 他要差遣使者，用号筒的大声，将他的选民，从四方，从天这边到天那边，都招聚了来：
 - 基督将要派遣祂的天使，从世界最遥远的地方聚集祂的选民：即使信徒从地上被带走，被分散在四处；基督有能力将他们再次聚集起来连接成一个身体，享受基督作为身体的头，将恩惠赐给祂的肢体。
 - 每当我们看到教会被恶人蓄意破坏，纯正的教义被傲慢的人弃绝时；让我们被教导的预言激励，以致怀着忍耐的心，等候基督以大能的神迹，聚集祂的教会。

路21:28 一有这些事，你们就当挺身昂首，因为你们得赎的日子近了。」

- 路加更清楚地表达基督激励门徒的安慰，因为这句话更好地表明基督差派天使的目的：就是聚集上帝的选民，让他们承受完全得赎的丰盛。
- 基督在这里将信徒最大的喜乐，与世人最大的忧伤进行对比。基督表明：当祂再来时，喜乐的光辉将照耀祂的信徒，使他们因最终救赎的临近而心里充满最大的喜乐；而恶人则被他们将被定罪的恐惧淹没。
 - 提后4:7-8 那美好的仗我已经打过了，当跑的路我已经跑尽了，所信的道我已经守住了。从此以后，有公义的冠冕为我存留，就是按著公义审判的主到了那日要赐给我的；不但赐给我，也赐给凡爱慕他显现的人。
 - 罗8:23-25 不但如此，就是我们这有圣灵初结果子的，也是自己心里叹息，等候得著儿子的名分，乃是我们的身体得赎。我们得救是在乎盼望；只是所见的盼望不是盼望，谁还盼望他所见的呢？但我们若盼望那所不见的，就必忍耐等候。
- 因此，让我们的耳朵清醒地聆听天使的号角声：基督不仅将要用死亡的恐惧，打击那些世俗的人；祂也要唤起选民，让他们进入完全的生命：就是基督要让那些被圣灵用基督的福音复活的灵魂之人，获得一个荣耀的身体，以便他们在天国中能够真正享受生命的丰盛。

太24:32-33 「你们可以从无花果树学个比方：当树枝发嫩长叶的时候，你们就知道夏天近了。这样，你们看见这一切的事，也该知道人子近了，正在门口了。

可13:28-29 「你们可以从无花果树学个比方：当树枝发嫩长叶的时候，你们就知道夏天近了。这样，你们几时看见这些事成就，也该知道人子近了，正在门口了。

路21:29-31 耶稣又设比喻对他们说：「你们看无花果树和各样的树；他发芽的时候，你们一看见，自然晓得夏天近了。这样，你们看见这些事渐渐的成就，也该晓得神的国近了。

- 一般树木的树枝，在严冬里好像已经枯萎了；但到了春天，这些树枝就立刻显出活力，甚至裂开，从枯萎的树枝中长出新的枝条。
- 如果我们看到教会在苦难中软弱无力的状况：让我们不要以为教会正在消亡；而是基督通过十字架和苦难，为祂的教会预备一个不朽的荣耀。
 - 林后4:16-18 所以，我们不丧胆。外体虽然毁坏，内心却一天新似一天。我们这至暂至轻的苦楚，要为我们成就极重无比、永远的荣耀。原来我们不是顾念所见的，乃是顾念所不见的；因为所见的是暂时的，所不见的是永远的。
- 路加记载“神的国近了”，并非像圣经许多其他经文那样，指天国的开始；而是我们从马太和马可的记载得知，基督是在指天国降临的时候。

太24:34 我实在告诉你们，这世代还没有过去，这些事都要成就。

可13:30 我实在告诉你们，这世代还没有过去，这些事都要成就。

路21:32 我实在告诉你们，这世代还没有过去，这些事都要成就。

- 基督预言：在一个世代结束前，人们就会从经验中认识到基督所说的真理。
 - 基督升天后，我们从使徒行传和教会书信中得知：初期教会首先遭受犹太人的迫害，后来遭受罗马人的逼迫；并且那时已经有许多假冒的使徒，试图将信徒带回到犹太主义中，也有一些异端的教师，为了个人的利益而败坏基督的福音：这些事件都应验了基督的预言。
 - 主后70年，耶路撒冷这座城市就被罗马人摧毁，圣殿被夷为平地，整个国家变成了一片狰狞的沙漠：这就成全了上帝对犹太人的忘恩，及他们杀害上帝儿子的罪之审判的预言。
 - 虽然同样的罪恶在以后的许多时代里，接连不断地发生在教会当中；但在一个世代结束前，信徒们就可以感受到基督预言的真实性。
- 然而，基督并非向教会宣告，一切的考验及灾难，将只发生在第一代人的身上；反而警戒每一代的信徒，因为看到基督的预言已经成就在第一代人的身上，就应该相信基督没有免除未来世代遭受同样的苦难：所以信徒应该做好准备，坚定地承受这一切的考验。

太24:35 天地要废去，我的话却不能废去。」

可13:31 天地要废去，我的话却不能废去。」

路21:33 天地要废去，我的话却不能废去。」

- 基督为了让信徒对祂的陈述更有信心；祂就用这样的对比，说明祂话语的确定性，比整个世界的结构更加坚固和稳定。
 - 基督教导我们：不应该以世界变化无常的特性来判断祂的话，因为世界就像大海的波涛；每当世界在不断变化时，信徒的思想就很容易被这些变化迷惑。
 - 因此，基督嘱咐信徒不要被世俗的事情占据；而是要站在上帝神圣旨意的瞭望塔上，眺望祂所预言的一切将要发生之事。
- 教会的得赎是建立在基督的应许之根基上：所以只要我们的信心是超越‘天地’，直接建基于基督；我们的得赎就不会随着世界各种的动荡而波动，而是被基督保持不变。

太24:36 「那日子，那时辰，没有人知道，连天上的使者也不知道，子也不知道，惟独父知道。」

可13:32 「但那日子，那时辰，没有人知道，连天上的使者也不知道，子也不知道，惟有父知道。」

- 基督的本意是要避免门徒因错误的想象，而私自确定最终得赎的时刻时间：因为堕落后的本性不仅善变、好奇，也会因傲慢而想要知道更多不该知道的事。
 - 因此，我们应该保持警惕，将自己的思考清醒地限制在基督话语的范围之内；免得我们对

基督再临的时间过度焦虑，以致超出基督所允许的范围。

- 有人会问：上帝岂不是全知的神吗？
 - 基督为顺服父神的旨意，愿意成为受造界的中保：所以在基督的位格里有神性和人性。虽然这两种本性合而为一在一个位格里，但是这两种本性各自保留自己的特性。
 - 当基督为我们道成肉身时，祂隐藏了自己神性的荣耀，使自己在地上生活33年半的期间与我们一样；只是祂没有犯罪，所以祂能够成为罪人的代赎。因此，我们不应该因看见到基督在世上时有忧伤和焦虑，及有所不知的情况，就感到惊讶。
- 有人会说：‘无知’不能适用于基督，因为它是罪的惩罚。
 - 其实犯罪前的亚当并非全知：只是因为亚当没有犯罪，所以他能够很自然地从上帝的真理中吸收一切的知识。在亚当犯罪后；人类因内疚而躲避上帝，以自己有缺陷的知识取代上帝的真理：这种傲慢的自信，在上帝的眼中，被称为‘无知’。
 - 天使和道成肉身的基督不知道末日的时刻：并不是他们‘无知’的结果，而是因为上帝并没有让他们领受这方面的知识。
 - 如果犯罪堕落后的人不知道末日的时刻，那为何代替罪人的基督必须知道末日的时刻？
- 因此，基督在祂道成肉身的期间，尤其是在基督仍然降卑的期间：基督的职分主要是代赎与拯救，而不是审判与定罪；所以“末日审判的时刻”就不是基督当时福音的内容。
- 然而，我们相信从死里复活的基督，是知道末日的时刻，就如基督在升天时所宣告的话：上帝已经将天上地下一切的权柄都赐给了祂。